

# 新一屆立會使命重大 選好議員為改革護航



銳評

韓成科

問題不能單靠幾句口號、大聲疾呼就可以解決。制度問題需要制度解決，需要全面的調查研究，更需要行政立法的有力配合，推動系統性改革，打破利益藩籬，從根本上消除安全隱患。

## 制度問題通過制度完善

「寧要微詞，不要危機」，寧要「不完美」的改革，也不要不改革的危機。這場災難令香港各界對於改革有了更深也更痛的體會。香港需要一場全面的改革，再不是一句口號，而是關係廣大市民生命安全，讓「血的慘劇」不再重演的必然選擇。選好立法會議員，就是要讓他們帶着市民的囑咐和期盼進入議會，為改革保駕護航，為市民利益把關，這才是對災民負責，為香港未來負責的表現。為什麼12月7日儘管懷着沉重的心情，也要投下這沉重的一票，原因正在於此。

政府同日宣布成立獨立委員會以及如期立法會選舉，表面上兩者互不相關，實際卻是互為表裏。當前社會最需要的是真相，成立獨立委員會目的就是要找出災難成因，追究責任，不論涉及任何人都一

問到底、追責到底。調查也會對現行的制度問題提出檢討和建議，從而推動深化改革。為什麼要強調改革？改革就是對社會制度的除舊布新，革除現有制度中不合理、不合時宜的部分，使之更能適宜社會發展的需要。而這場災難的背後正源於過時的制度未能將慘劇防患於未然。

這場災難造成如此重大傷亡，絕不會是單一原因，而是眾多因素交織下所造成的一場「完美風暴」。有不法之徒為了蠅頭小利魚目混珠，以劣充好，草菅人命；相關部門對於維修工地的監管巡查不力，未能發現有安全問題的棚網；法團的管治問題，管理公司在屋苑安全上的各種純漏，這一連串的問題，共同釀成了這場災難。這場災難不是單一原因所造成，背後反映的還有制度上的問題。

李家超特首強調重建工作需要立法會作為改革夥伴，議員將與政府共同推動改革、審核撥款及制訂相關法例，選出有抱負、有能力的議員，是重建的重要一步。這表明如期立法會選舉的重要性和必要性。從短期而言，政府所有的支援和善後，都

涉及到大量公帑，需要經過立法會財委會的審議和批准，立法會不能如期產生並投入工作，必定會影響政府的善後，不符合災民的利益。從長遠來講，災難後對現行安全制度的全面檢討和改革勢在必行，有關的法律和政策的修訂也需要立法會的審議和支持，這不但需要立法會如期產生，更需要一個以民為本、以改革為務，敢於打破利益藩籬的立法會與政府相向而行。

## 確保災後安置落實到位

有人認為在行政主導之下，政府要推行改革是輕而易舉，這只是一廂情願。香港的深層次矛盾、一些制度上的問題，不是一日形成，而是香港長年以來發展的進程和模式所導致，不可能期望短時間內就解決所有問題，但前提是香港的管治力量，應該有一種迎難而上的改革思維。改革從來都是困難且痛苦，要突破原有利益團體掣肘，要突破以往的發展模式，必將觸碰大量既得利益者的「奶酪」。孟子說：「為政不難，不得罪於巨室」，就是這個道理。

現在特區政府已經下定決心徹查事件，全面改革，而這場改革絕不會是單單痛醫頭、腳痛醫腳的改革，而是一場全面的社會改革，針對香港的舊樓安全隱患、施工安全監督、防火安全巡查機制，以至法團管理、反貪反圍標等，都肯定會作出全面的改革，嚴打違規，嚴懲不法，嚴查嚴辦，重點斬斷當中的貪腐鏈條，這樣的改革必定會觸及不少人的利益，也必定會引來一些爭議，這更需要立法會的支持和保驾护航，更需要一班真心為民的議員。

選好今屆立法會選舉在當下更具意義，這不只是為選出90名議員，更是為廣大市民選出一班「代議士」，將市民的聲音和訴求帶入議會，將各界對於改革的建議帶入政府，為災民負責，為香港未來負責。惕惕側隱之心，人皆有之，更何況眼見百多人罹難，多個家庭離散，孰能不哀？在這樣的氣氛下投票，注定是十分沉重。但香港社會需要堅毅前行，唯有將悲痛化為力量，以手中一票，凝聚力量，推動改革，才能以彰公義、以慰罹難同胞。

香港文化協進智庫高級副總裁、全國港澳研究會會員

## 彰顯政府多線並進的治理能力



港事港心

閻峰

定力。火災善後工作仍在有序推進，立法會選舉如期舉行，充分體現特區政府統籌協調、多線並進的治理能力。行政長官指出火災源於不法分子的違法行為，凸顯以法律手段完善監管、堵塞安全漏洞的緊迫性。立法會選舉和救災善後同時有序進行，正是一種立足當下、着眼長遠的負責任態度，展現香港在由治及興過程中依法行事、穩中求進的清晰路徑。

二是體現以改革促安全的治理智慧。救援不停、支持不停、改革不停，這既是當前工作的總結，也是面向未來的指引。通過立法改革健全機制、加強各個環節監控，是從根源上提升社會安全

水平、保障市民福祉的關鍵舉措。唯有不斷完善法治、強化執行，才能真正築牢安全防線，確保香港長期繁榮穩定。

三是凝聚團結前行的發展共識。如期舉行立法會選舉，旨在選出有擔當、有抱負的議員成為改革夥伴，這有助於凝聚社會各界力量，聚焦發展與安全，共同完善治理體系。香港的安全和繁榮離不開法治的保障與社會的共識，在中央堅強領導和特區積極作為下，我們堅信香港必能化挑戰為機遇，進一步鞏固穩定大局、增強發展動能。

香港各界應全力支持特區政府依法施政、堅定推進改革。在愛國愛港力量攜手努力下，香港必將更好融入國家發展大局，將香港打造為更安全、更和諧、更繁榮的美好家園。

十四屆全國政協委員

## 如期選舉凝力前行 高效重建續展擔當



以法論事

陽娜

依法如期選舉，將為災後重建注入新動能，也是防止同類災難再次發生的重要保障。除樓宇物理修復外，災後重建更涉及資源調配、制度檢討、法律修訂等深層次改革。新一屆立法會產生後，可發揮多重關鍵作用。

### 用制度築牢安全防線

一是資源保障。根據基本法第73條，立法會擁有審核、通過財政預算及批准公共開支的職權。災後重建涉及龐大資金，新一屆立法會可盡快審議相關撥款申請，確保資源高效、透明地用於重建與民生支援，確保災後重建、過渡性住房建設等及時到位。

二是制度完善。針對火災暴露的建築物料阻燃標準、工地安全管理等問題，立法會應盡快推動相關法律修訂，從立法層面補短板、堵漏洞，防止悲劇重演。

三是監督落實。立法會可通過質詢、聽證等方式督促政府開展全港屋苑安全巡查，確保「災後支援和跟進工作不會停止」。

鑑於今次選舉日期與程序早已依法確定，因此，其具不容隨意變更的法定性與嚴肅性。李家超強調「選舉日期具有法定性」，正是對基本法所確立的憲制秩序和法治精神的遵守、尊重。

中共二十屆四中全會通過的「十五五」規劃建議明確提出，推進國家治理體系和能力現代化，提升港澳依法治理效能，促進港澳經濟社會發展。香港特區是國家治理體系的重要組成部分，其治理效能的提升直接關係到「一國兩制」實踐的行穩致遠。對香港而言，提升依法治理效能不僅意味着政府執行力的強化，更體現在行政立法高效協同、良性互動。災後重建涉及資源調配、政策制定、監督落實等多重環節，亟需行政和立法機關高效協同。若選舉延期，立法會的審議、撥款批准等核心職能將出現「空窗期」，必然延緩重建進程。

新一屆立法會若能如期產生並迅速履職，將直接推動特區政府各項政策落地，尤其是災後重建計劃，可盡快進入審議、撥款、立法等程序。

總體上有利於加速特區治理體系的更新與升級，讓其在關鍵時期高效運轉，從而提升依法治理效能。

這正是將中央精神轉化為具體行動的生動實踐。

「選出有抱負、有能力的立法會議員，是重建路上重要的一步」。正如李家超所言，社會各界期待新一屆立法會議員讓「善後支援、復原重建、法律檢討等工作更快落實」，用制度建設築牢安全防線。他們需具備為民服務的使命感，更需展現出專業與效率，協助將民意轉化為切實可行的立法與政策。

連日來，從中央到特區、從政府到各界，攜手救災的過程展現着各方的團結和城市的韌性。

依法如期舉行立法會選舉，絕非對災情的漠視，而是化悲痛為前行力量的理性選擇。以法治之力凝聚共識、以效能之要推進重建，通過及時完成這一憲制責任，為災後重建增添最急需的政治動能和法律保障。未來，新一屆立法會重在肩。

香港執業律師、中華海外聯誼會港區理事、香港重慶總會副會長

## 讓救災與重建步伐無縫銜接



議論風生

林龍安

但悲痛之餘更需清醒：災後重建不僅需要物資支援，更需要穩定的治理架構、明確的政策保障和持續的制度支撐。立法會作為特區立法機關，肩負着制定法律、批准公共開支、監察政府的重要職權，災後善後的撥款審批、重建規劃的法治保障、相關制度的優化改革，都離不開立法會的高效履職。如期選舉正是為了讓新一屆議員盡早到位，與特區政府形成改革合力，讓救援支援與重建步伐無縫銜接，讓災民的訴求得到更集中、更到位的回應。

立法會選舉是對「愛國者治港」原則的生動踐行，更是維護社會穩定的重要基石。選舉如期舉行，並非對災情的漠視，而是

以負責任的態度守護香港的長治久安。此次如期選舉，選出一批愛國愛港、有擔當、有能力的議員，讓他們帶着對生命的敬畏、對市民的責任進入議會，推動相關法律檢討，防止類似悲劇再次發生。

每一張選票，都是對重建家園的期盼；每一位當選議員，都肩負着守護香港的使命。當前，香港正處於由治及興的關鍵階段，一場重大災害更讓我們看清：穩定的社會秩序、高效的治理體系、堅實的法治保障，是抵禦風險、戰勝困難的根本所在。我呼籲社會各界珍惜這一來之不易的穩定局面，懷着對生命的敬畏與對未來的期盼，積極行使民主權利，投票選出真正能為香港謀發展、為市民謀福祉的議員。

全國政協委員、大灣區進出口商業總會會長

## 火災陰雲下堅守憲制秩序 國際經驗證押後選舉罕見

維港觀瀾

董光羽

大埔宏福苑火災造成多人遇難，為了全面查清事實真相及來龍去脈，行政長官李家超除了成立由法官主持的獨立委員會，期望釐清事件起因及就本港的樓宇維修工程監管制度提出改革建議外，亦宣布立法會選舉將如期在12月7日舉行，選出作為改革夥伴的立法會議員，讓他們與政府一起推動改革。特區政府如期舉行立法會選舉的理由充分，除了這是對災民和善後工作最好的安排外，如期舉行選舉亦最能保障選舉公平性，無疑是眼下最好的安排及決定。

不會因選舉而忘記災民

如期舉行選舉，可以讓新一屆議員盡早履職，這樣才能更快、更有效地推進災後工作，包括善後支援、復原重建，和涉及的法例制定檢討和改革等，這些措施都需要經立法會審議、批准撥款和制定法律才能落實。

火災的善後和改革工作，作為本港管

治架構重要組成部分的立法會固然不能缺席，而從實際操作層面的，是否如期舉行選舉，其實亦涉及選舉公平性和能否物色足夠地點作票站等具體問題，複雜程度及影響之大實在不容輕視。

押後選舉破壞選舉公平

以選舉公平為例，本港選舉相關法例對候選人的選舉開支有嚴格限制。假若突然宣布押後選舉，其中一個可能出現的情況是，某些候選人會大失預算，極有機會出現超支或經費耗盡的情況，令他們在「新投票日」前的一段日子中無法宣傳。相反，那些已花費的選舉開支，跟法定上限尚有距離的候選人，他們便可趁對手「失蹤」的機會大力宣傳，藉以影響戰果。由此可見，突然改變選舉日期，或會造成選舉不公平。

有機會打亂選民的行程

另一個因押後選舉而可能出現的選舉不公平情況，是打亂了選民的安排及部署。

特區政府為了宣傳今次立法會選舉，動用

了龐大的人力物力，宣傳選舉的攻勢稱得上是鋪天蓋地，「12月7日舉行立法會選舉」的信息，亦早已深深印在選民的腦海。熱心的選民為了參加投票，當中不少人都會預早安排，甚至不惜改動自身日程，以騰出時間投票。一旦押後選舉，選民們因各種原因，未必再可按時前往票站投票，這情況在一向忙碌的香港市民身上尤為常見。押後選舉，變相是剝奪了這批選民投票的權利，做法極不理想。

除了選舉公平外，押後選舉其實亦會造成很多一般市民不會注意但實際存在的影響。以用作票站的場地為例，政府選擇投票站場地時的考慮因素是，相關場地必須位置方便，而且有足夠空間容納相當數目的選民，由於學校校舍面積較為寬敞及地點較為便利，故每次主要公共選舉中，均有約半數投票及點票站設置在不同類型的學校內，包括中學、小學及幼稚園。

雖然大部分學校星期日都不會開放，

但部分學校或會各外借予社區團體舉辦活動。即使校舍可再被用作票站，大家亦不忘記，投票在晚上結束後，票站職員仍然有很多行政工作需要處理，加上需要將場地還原才能交還校方，故此自2020/21學年起，主要公共選舉的選舉日翌日已被定為學校假期，相關安排早已被編在各校的校曆表中，一旦押後選舉，全港學校都有機會須作相應調整安排，絕對有機會影響學校的教學安排和學生的學習進度。

國際經驗顯示押後選舉不常見

其實放眼國際，在決定和宣布投票日之後，突然押後選舉都是極為罕見的做法，除了因內戰及政局不穩等情況，或新冠疫情這類全球性重大傳染病事故之外，世界各地都甚少會突然押後選舉。

以美國為例，即使是新冠疫情極為嚴重的2020年，該國的總統大選仍照樣進行。

再看看英國，2017年6月當地大選前的三個月接連發生三宗恐襲，整場選舉都被恐襲陰雲籠罩。雖然如此，大選仍然如期舉行，

並沒有因而押後或取消選舉，足以證明押後選舉有多罕見。

選出有抱負、有能力的立法會議員是重建路上重要的一步，而如期完成立法會選舉，亦是對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重。

以當前的情況而言，押後選舉可說是「於法無據」、「於理不合」，在實際操作上亦是困難重重。再者，押後選舉帶來的不確定性或「陰謀論」也可能會影響本港的國際形象。在此情況下，如期選出新一屆立法會，讓新任議員與特區政府攜手，在修例和撥款等範疇上協助政府推行樓宇維修工程的各項改革，為災民和廣大市民謀福祉，在情、在理都是更恰當的安排。

李家超日前指出：「支援和跟進工作不會停止，改革的步伐不能停頓，我們必須前行，才能化悲痛為力量」；筆者相信，特區政府上下齊心，既有魄力、亦有能力，在不影響火災後續工作的同時將是次選舉辦妥辦好。

時事評論員